

## **57वें दीक्षांत समारोह में 584 छात्र स्नातक बने**

~ अध्यक्ष श्री कुमार मंगलम बिड़ला, मुख्य अतिथि सुश्री फाल्गुनी नायर और प्रोफेसर एरोल डिसूजा निदेशक, आईआईएम ने सभा को संबोधित किया

~ 57 वां वार्षिक दीक्षांत समारोह दो वर्षों के अंतराल के बाद लुई काह प्लाजा में आयोजित किया गया

**13 अप्रैल, 2022:** एक प्रमुख वैश्विक प्रबंधन संस्थान, भारतीय प्रबंध संस्थान अहमदाबाद (IIMA) ने आज अपने परिसर में अपना 57वां वार्षिक दीक्षांत समारोह आयोजित किया। यह समारोह प्रसिद्ध लुई काह प्लाजा के हरे-भरे लॉन में आयोजित किया गया था, जो 1974 से IIMA में आयोजित सभी दीक्षांत समारोहों का स्थल रहा है। यह उल्लेखनीय है कि यह दीक्षांत समारोह दो साल के अंतराल के बाद परिसर में आयोजित किया गया था।

इस वर्ष दीक्षांत समारोह में, IIMA के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स के अध्यक्ष, श्री कुमार मंगलम बिड़ला, और प्रोफेसर एरोल डिसूजा, निदेशक, IIMA और अन्य बोर्ड सदस्यों के साथ मुख्य अतिथि के रूप में, IIMA की पूर्व छात्रा और Nykaa.com की संस्थापक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी, सुश्री फाल्गुनी नायर शामिल हुईं।

डीन (कार्यक्रम), डीन (फैकल्टी), डीन (पूर्व छात्र और बाहरी संबंध); कार्यक्रम अध्यक्षों ने औपचारिक शोभायात्रा (प्रोसेसन) का नेतृत्व किया जिसमें PGP, PGP-FABM, PGPM और PhD कार्यक्रमों के फैकल्टी सदस्य और छात्र शामिल हुए। छात्रों ने अपने-अपने कार्यक्रमों का प्रतिनिधित्व करते हुए हल्के नीले, हरे, नारंगी और पीले रंग के पट्टे पहने थे।

जैसे ही शोभायात्रा ने लुई काह प्लाजा में प्रवेश किया, जो ढलते सूरज की सुनहरी रोशनी में जगमगा रहा था, मंच पर मौजूद गणमान्य व्यक्तियों, बोर्ड के सदस्यों, मेहमानों, छात्रों के परिवार के सदस्यों और IIMA समुदाय के अन्य सदस्यों ने उनका तालियों की गड़गड़ाहट से जोरदार स्वागत किया।

श्री बिड़ला ने दीक्षांत समारोह की शुरुआत की घोषणा की, और समारोह की शुरुआत संस्थान की परंपरा IIMA समुदाय के सदस्य द्वारा मंगलाचरण के साथ हुई।

इस वर्ष, प्रबंधन में दो वर्षीय स्नातकोत्तर कार्यक्रम (PGP); खाद्य और कृषि व्यवसाय प्रबंधन में दो वर्षीय स्नातकोत्तर कार्यक्रम (PGP-FABM); प्रबंधन में एक वर्षीय पूर्णकालिक स्नातकोत्तर कार्यक्रम (PGPM) और प्रबंधन में पीएचडी कार्यक्रम (PhD) के कुल 584 छात्रों ने IIMA से स्नातक किया है।

प्रत्येक कार्यक्रम के बैच टॉपर्स को उनकी शैक्षणिक उपलब्धियों के सम्मान में स्वर्ण पदक प्रदान किया गया। PGP से शुभम गोयल, वैभव अग्रवाल और नितिन कुलश्रेष्ठ, PGPX से अमित कुमार को शैक्षिक पदक प्रदान किए गए।

स्नातक होने वाले छात्रों के साथ अपने अनुभव साझा करते हुए, **श्री कुमार मंगलम बिड़ला** ने कहा, "व्यवसाय निर्माण के मूल सिद्धांत शायद अब पहले से कहीं अधिक सही हैं। आने वाले कुछ वर्षों में बाहरी परिस्थितियों में निश्चित रूप से भयंकर बदलाव आएगा। ऐसे कई चमकदार अवसर आपके रास्ते में आएंगे, जो आपको अपने अल्पकालिक वादों से लुभाएंगे। यह आपके करियर के संदर्भ में भी उतना ही सच है। इसलिए, मार्ग में डटे रहना महत्वपूर्ण है। पहचानें कि कौनसी समस्याएं और किस तरह के लोग आपको उत्साहित करते हैं और उन दोनों को समय दें। अल्पकालिक बेकार की चीजों से दूर रहें।

आपकी विकल्पों में एक अच्छा मार्गदर्शक सिद्धांत है वहां जाएं जहां ऊर्जा आपको ले जाए। इस विचार को एक उद्घरण के माध्यम से सबसे अच्छी तरह से समझाया गया है जो आज सुबह मेरे व्हाट्सएप फीड पर आया था- "उन लोगों के साथ रहो जो जादू को आप से बाहर निकालते हैं, न कि पागलपन को।"

दीक्षांत समारोह को संबोधित करते हुए, **सुश्री फाल्गुनी नायर** ने कहा, "रास्ते में जोखिम लेने से नहीं डरें। आप धन्य हैं कि आप एक ऐसी दुनिया में प्रवेश कर रहे हैं जो अब तेजी से जोखिम-अनुकूल है। अपने करियर के शुरुआती वर्षों को सही जोखिम लेते हुए बिताएं और खुद पर कुछ साहसिक दांव लगाएं। आपको क्या पसंद है और क्या नहीं, इसका परीक्षण करें। ऐसी भूमिकाएँ लें जो आपको आपके कम्फर्ट जोन से बाहर कर दें और खुद को चुनौती दें। नई रुचियों की खोज करें और उन कौशलों में सुधार करें जिनमें आप उत्कृष्ट हैं। जीवन से आप क्या चाहते हैं, इसके बारे में आज आपको सभी उत्तरों की आवश्यकता नहीं है, लेकिन आपके जीवन के वर्तमान चरण में आपके पास कम अवसर लागत का लाभ है, इसलिए इसका सर्वोत्तम लाभ उठाएं। और याद रखें, चाहे कोई कुछ भी कहे, फिर से शुरू करने में कभी देर नहीं होती। निर्णय लेना हमेशा आसान नहीं होगा, और अक्सर कोई सीधा जवाब नहीं होगा। इसलिए, एक हद तक अपने साहस पर भरोसा करें, यह आपका अच्छा मार्गदर्शन करेगा।"

छात्रों को संबोधित करते हुए, प्रोफेसर एरोल डिसूजा ने अपने पारंपरिक भाषण में कहा, "प्रिय छात्रों प्रबंधकों के लिए परिदृश्य बदल गया है। यह अब अल्पकालिक वित्तीय लक्ष्यों और कुशल निष्पादन के बारे में नहीं रहा। बड़े वित्तीय संकट के बाद से, और इससे भी अधिक वैश्विक महामारी के बाद से, एलोन मस्क के तेजतर्रार प्रदर्शन के लिए कुछ जगह जरूर है, लेकिन करुणा और सहयोग जैसे नरम कौशल प्रमुख आवश्यकता होने जा रहे हैं। कॉर्पोरेट रणनीति पर आपके विचार महत्वपूर्ण होंगे लेकिन जलवायु परिवर्तन, भेदभाव और समावेश, मानवाधिकार, संस्कृति युद्ध और कई अन्य मुद्दों पर भी महत्वपूर्ण होंगे। आपको संगठन में बाहर के साथ-साथ भीतर से भी चुनौतियों का सामना करना पड़ेगा। उतार-चढ़ाव भरे समय में आपका स्वागत है। आप कभी-कभी गलत होने वाले हैं और आपको अपनी इस कमजोरी को स्वीकार करना चाहिए। असहमति और रचनात्मक आलोचना को प्रोत्साहित करें। मुझे विश्वास है कि आपने एक-दूसरे से और इस परिसर से बहुत कुछ सीखा है और आप बहुत दूर तक जाएंगे।

जैसा कि संस्थान के पूर्व छात्र दुनिया को अपना समय, अपनी कुछ संपत्ति और अपना सर्वश्रेष्ठ देते हैं। हम आपकी उपलब्धियों को गर्व और खुशी के साथ देखेंगे और हम आपके दुखों को साझा करेंगे। आप खुश और सफल रहें। अनेकों शुभकामनाएं"

### **बीते वर्षों की कुछ झलकियाँ**

पिछले दो वर्षों में अनिश्चितता और अव्यवस्था के बावजूद, IIMA के छात्रों ने शैक्षणिक और गैर-शैक्षणिक दोनों क्षेत्रों में उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए चुनौतियों का सामना किया। वे ऐसे अनुभवों से गुज़रे जो अभूतपूर्व और अनोखे थे।

IIMA के सुप्रसिद्ध परिसर के अनुभव की भावना के अनुरूप, छात्रों ने सीखने और मौज-मस्ती करने के तरीकों को अनुकूलित और तैयार किया। चुनौतियों का सामना करते हुए, उन्होंने लचीलापन, अनुकूलन क्षमता और कठिन परिस्थितियों से निपटने के माध्यम से अपने पक्ष में काम करने के लिए प्रतिकूलताओं को कुशलता से बदलना सीखा।

कक्षाओं और परीक्षाओं में भाग लेने के अलावा, उन्होंने क्लब रन, टी-नाइट, द रेड ब्रिक समिट, कृषि मंथन, IIMA TEDx स्पीकर सीरीज और कई अन्य छात्र गतिविधियों का आयोजन वर्चुअल रूप से और फिजिकल रूप से किया।

इसके अतिरिक्त, वैश्विक महामारी के दौरान अहमदाबाद के आसपास के वंचितों की मदद और समर्थन करने के लिए छात्रों ने फैकल्टी सदस्यों, गैर-लाभकारी संगठनों के साथ हाथ मिलाया।

दूसरी ओर, IIMA ने इस वर्ष भी रिकॉर्ड प्लेसमेंट दर्ज किया, जो अपने छात्रों की उच्च गुणवत्ता वाले शिक्षण-अधिगम और उद्योग-तैयारी को मान्य करना जारी रखे हुए है। छात्र प्लेसमेंट समिति ने छात्रों को कई कंपनियों में सफलतापूर्वक नियोजन के लिए वर्चुअल रूप से अंतिम और ग्रीष्मकालीन प्लेसमेंट का संचालन किया। IIMA के पूर्व छात्रों के निष्पादन ने नियोक्ताओं के बीच विश्वास बनाना जारी रखा है जिसे विभिन्न क्षेत्रों में विभिन्न भूमिकाओं में देखा जा सकता है। वैश्विक महामारी के कारण अनिश्चितता के बावजूद, IIMA प्लेसमेंट ने परिसर में आने वाली फर्मों की संख्या में वृद्धि देखी है और हमारे छात्रों को दी जाने वाली नौकरी की भूमिकाओं की विविधता में भी वृद्धि हुई है।

श्री बिड़ला द्वारा 57वें वार्षिक दीक्षांत समारोह के समापन की घोषणा की और यह दीक्षांत समारोह जोश-खरोश के साथ संपन्न हुआ। शाम भावुक हो गई क्योंकि छात्र अलविदा कहने जा रहे थे, अपने दोस्तों और परिवारों के



साथ तस्वीरें और सेल्फी ली और उन सभी को धन्यवाद दिया जो IIMA में उनकी यात्रा का हिस्सा थे। हालांकि हाथ मिलाने और गले लगाने पर पाबंदी थी, लेकिन हंसी और सौहार्द पर कोई पाबंदी नहीं थी क्योंकि उन्होंने दुनिया के बेहतर भविष्य में योगदान करने के लिए अपने संकल्प और आकांक्षा को साझा किया था।

अपने 60 वें वर्ष में, IIMA की विरासत भारत और विश्व स्तर पर अपना प्रभाव बना रही है। छात्रों के वर्तमान बैच के आज स्नातक होने के साथ, IIMA के पास अब 41,138 सदस्यों वाला मजबूत वैश्विक पूर्व छात्र नेटवर्क है, जिसमें प्रख्यात व्यापारिक नेता, सफल उद्यमी, प्रसिद्ध नीति निर्माता और राजनयिक, प्रतिष्ठित शिक्षाविद और सामाजिक क्षेत्र में परिवर्तन लाने वाले, प्रसिद्ध कलाकार और लेखक आदि शामिल हैं जो अपने-अपने संगठनों और बड़े पैमाने पर समाज में अपनी उपस्थिति दर्ज करा रहे हैं।

### **IIM अहमदाबाद के बारे में**

भारतीय प्रबंध संस्थान अहमदाबाद (IIMA) एक प्रमुख वैश्विक प्रबंध संस्थान है जो प्रबंध शिक्षा के क्षेत्र में उत्कृष्टता को बढ़ावा देने में सबसे आगे है। अपने अस्तित्व के 60 वर्षों में, इसे अपने विशिष्ट शिक्षण, उच्च गुणवत्ता वाले अनुसंधान, भावी नेताओं का पोषण, उद्योग, सरकार, सामाजिक उद्यम का समर्थन करने और समाज पर एक प्रगतिशील प्रभाव पैदा करने के माध्यम से विद्वत्ता, अभ्यास और नीति में अनुकरणीय योगदान के लिए स्वीकार किया गया है।

IIMA की स्थापना 1961 में सरकार, उद्योग और अंतरराष्ट्रीय शिक्षाविदों द्वारा एक अभिनव पहल के रूप में की गई थी। तब से यह अपने वैश्विक पदचिह्न को मजबूत कर रहा है और आज इसका 80 से अधिक शीर्ष अंतरराष्ट्रीय संस्थानों और दुबई में उपस्थिति के साथ एक नेटवर्क है। इसके प्रख्यात फैकल्टी सदस्य और 41,138 पूर्व छात्र भी इसकी वैश्विक मान्यता में योगदान करते हैं, जो जीवन के सभी क्षेत्रों में प्रभावशाली पदों पर हैं।

पिछले कुछ वर्षों में, IIMA के अकादमिक रूप से श्रेष्ठ, बाजार संचालित और सामाजिक रूप से प्रभावशाली कार्यक्रमों ने विश्व स्तर पर उच्च प्रतिष्ठा और प्रशंसा अर्जित की है। यह EQUIS से अंतरराष्ट्रीय मान्यता प्राप्त करने वाला पहला भारतीय संस्थान बन गया। प्रबंधन में प्रसिद्ध दो वर्षीय स्नातकोत्तर कार्यक्रम (PGP) को FT मास्टर इन मैनेजमेंट रैंकिंग 2020 में 20वां स्थान दिया गया है और एक वर्षीय पोस्ट ग्रेजुएट प्रोग्राम इन मैनेजमेंट फॉर एग्जीक्यूटिव्स (PGPX) को FT ग्लोबल एमबीए रैंकिंग 2021 में 48वां स्थान दिया गया है। संस्थान को भारत सरकार के राष्ट्रीय संस्थागत रैंकिंग फ्रेमवर्क (NIRF), भारत रैंकिंग 2020 में भी पहले स्थान पर रखा गया है। IIMA व्यावसायिक नेतृत्व, नीति निर्माताओं, उद्योग पेशेवरों, शिक्षाविदों, सरकारी अधिकारियों, सशस्त्र बलों के कार्मिकों, कृषि-व्यवसाय और अन्य विशिष्ट क्षेत्र के विशेषज्ञों और उद्यमियों के



विविध लोगों के लिए अनुकूलित, मिश्रित और खुले नामांकन प्रारूपों में परामर्श सेवाएं और 200 से अधिक क्यूरेटेड कार्यपालक शिक्षा कार्यक्रम प्रदान करता है। IIMA के बारे में अधिक जानने के लिए कृपया <https://www.iima.ac.in/> देखें।

**मीडिया से संबंधित किसी भी प्रश्न के लिए, कृपया संपर्क करें:**

सोफिया क्रिस्टीना | [gm-comm@iima.ac.in](mailto:gm-comm@iima.ac.in)

सुनीता अरविंद | [pr@iima.ac.in](mailto:pr@iima.ac.in) | +91-8450900643